

市财经学校：

以文明创建引领学校高质量发展

本报讯（记者邢晓蕊）清理校园周边环境、开展“关爱儿童守护祖国花朵”志愿服务月活动……3月是学雷锋活动月，市财经学校的志愿者们活跃在校园内外，将学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神焕发出新时代文明光彩。

市财经学校校长马庆业说，围绕立德树人根本任务，学校大力培育和弘扬社会主义核心价值观，狠抓德育教育和师德师风建设，不断丰富校园文化内涵，助推教育教学高质量发展，让文明之花开满校园。

领导有力 创文有导向

该校坚持以党建统领全局，推动学校高质量发展。领导班子以身示范，积极建设“学习型、创新型、服务型”党组织，不断推进党建工作制度化、规范化、民主化、公开化。

积极发挥党员在精神文明建设中的示范作用，通过开展党员义务劳动、志愿服务、结对帮扶等活动，不断增强党员干部的责任意识、担当意识；积极推进党风廉政建设和反腐败工作，通过“三会一课”、主题党日、观看警示教育宣传片等形式，深入开展廉政教育活动。学校领导班子严格落实民主集中制和“三重一大”决策制度，不断提高科学决策、民主决策、依法决策水平。

该校党委始终把精神文明建设工作作为事关办学方向、学校荣誉和人才培养质量的关键工程来抓，成立了精神文明建设工作领导小组，积极发挥领导

班子在精神文明创建工作中的示范引领作用，在全体师生中形成浓厚的文明校园创建氛围。

德育为先 创文见行动

深入开展培育和践行社会主义核心价值观教育活动，厚植教育报国情怀，涵养文明风尚的沃土。去年，该校克服疫情影响，通过线上、线下相结合的方式，在师生中开展诚信、国防、法治报告等教育活动30余次；开展学雷锋、社区清洁、环境保护等志愿服务20余次；开展文明班级、文明宿舍、文明学生、文明教师等评选活动，扎实开展“扣好人生第一粒扣子”等实践教育活动。党员志愿者积极参与支教助学、教育扶贫、关爱帮扶等志愿服务活动，并结合办学特色，与郟县安良镇朱洼小学建立帮扶关系，选派老师开展教育帮扶活动……使精神文明植根于每个师生心中。

德育教育特色显著。该校坚持“育人为本，德育为先”原则，以培养“健康、有用、会生活”的高素质公民为目标，采用各种灵活有效的教育方式，全方位开展学生思想道德教育，积极开展“新时代好少年”“童心向党”“劳动美”等实践教育活动。学校实行“准军事化”管理，成立学生国旗班、特训队，大力开展国防教育活动，加强对学生的爱国主义教育、集体主义教育，学生思想觉悟得到提高，言行举止更加文明。2022年3月，该校通过“全国中小学国防教育示范学校”复核。

狠抓落实，成效显著。该校建立由

校长担任组长的德育工作领导小组，狠抓落实，德育教育成效显著。2022年，该校学生兰旭佳、陈晨等6人荣获2022年国家奖学金，李天一、孙静静等22名学生被评为河南省优秀应届毕业生，李静被评为河南省“文明学生”，李亚楠等7名学生被评为市“三好学生”，邱现望等6名学生被评为市“优秀学生干部”，袁晓光等5名学生被评为平顶山市2022年中职学校“最美中职生”，2020级服装设计等5个班级被评为市“先进班集体”；柏虹妃、贾琼琼两位老师被评为平顶山市2022年中职学校“师德标兵”，王会娟等6位老师被评为市级德育先进工作者，姜艳等5位老师被评为市级优秀班主任，郭泰强等6位老师被评为市级优秀共产党员，尹吉丽老师被评为市“三八红旗手”，宋玲老师被评为市“巾帼建功标兵”。

文化育人 创文出新招

走进市财经学校，楼体墙壁上、校内大屏幕、宣传栏等处，处处可见社会主义核心价值观、文明创建等内容的宣传标语，文明创建氛围浓郁。

该校去年争取1000多万元资金改善校园基础设施，增加了体育设施，修建了校史馆等文化场馆，以校风、校训、教风、学风等丰富校园文化内涵，推动教育发展不断迸发激情与活力。该校创新体育教学方式，组织开展各类体育竞赛、群众性体育活动，保障学生每天校内体育活动时间超过1小时。

该校积极组织教职工开展健步走、大合唱、文艺汇演等活动，组织学生

成立校园文学社、合唱团、舞蹈队等40多个社团，有效发挥学生特长，激发学生兴趣，厚植教育发展沃土，带动学校办学质量与品位进一步提升。

该校还通过完善管理制度等方式，不断推动师德建设深入开展。以“最美教师”“文明教师”“师德标兵”“四有”好老师等先进典型引导、带动师德全面提升，通过“走出去，请进来”等方式注重教师业务能力提升，培育出一支素质优良的教师队伍，为学生起到良好的示范作用，保障教育教学质量的全面提升。

学生排队上课、有序进餐、见到老师主动问好……漫步在该校校园，干净整洁的校园环境、彬彬有礼的师生，只觉文明新风扑面而来。

以创建抓落实，以落实促文明。学校以文明创建涵养师生文明素养，塑造校园文明风尚，擦亮了学校育人品牌，提升了师生文明素养和校园文明程度，推动了教育持续高质量发展。去年，该校一举通过河南省中职学校标准化建设达标验收，成为河南省首批中职学校标准化建设达标学校；成功申报河南省高水平中职学校和高水平专业群建设的“中一职高工程”学校，为争创国家“双优”学校打下良好基础；成功申报河南省全民振兴工程省级高技能人才培养示范基地项目；成功创建河南省文明校园。

“成绩来之不易，未来更需努力。我们将以河南省中等职业学校标准化建设达标工程、‘中一职高工程’学校建设为契机，积极进取，奋力拼搏，为我市中职教育事业发展作出新的贡献。”马庆业满怀激情地说。

平顶山学院学雷锋文明创建志愿服务盲盒集市开市

抽取盲盒领任务 志愿服务传精神

本报讯（记者邢晓蕊）3月23日下午，平顶山学院“学雷锋文明创建志愿服务盲盒集市”在该校南广场开市，6000余名师生参加。

本次活动以“学习雷锋精神、创建文明校园”为主题，现场分为盲盒抽取区、理论宣讲区、技能知识小课堂、趣味闯关等4个区域，共设置志愿服务体验、党员先锋课堂、志愿服务宣讲、税收法治宣讲、反诈宣传、技能小课堂、好物置换、我想对雷锋说、心灵驿站、手环相扣、惊喜奖励区、雷锋形象我会换、团结之墙我会筑等20个环节。

在活动现场，学生们化身志愿者，通过抽取盲盒的形式领取活动任务，进行了美化校园、整顿车辆停放秩序、餐桌整理、好物置换等

志愿服务。活动现场气氛热烈、人头攒动，学生们情绪高涨、积极参与各项志愿活动，共发放宣传页5000余张。活动以盲盒抽取志愿服务任务的形式，创新了志愿服务载体，有效激发了青年学生参与志愿服务的热情。

此次活动共招募志愿者2000余人，所招募志愿者根据专业技能，将参与到反诈宣讲、税收法治知识宣讲、大学生敬老爱老志愿服务以及急救知识课堂、手工制作课堂、美学鉴赏课堂等志愿服务活动，定期开展常态化、制度化志愿服务活动，引导学生从身边事做起，从小事做起，在新时代新征程的伟大实践中传承雷锋精神，弘扬时代新风。

锦绣小学课堂丰富多彩

家长“老师”上台 各显神通欢乐多

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员李向平）“先把保鲜袋铺好，在上面放一张寿司紫菜，再在紫菜上均匀地铺上薄薄的米饭，放上细条形的黄瓜、胡萝卜、火腿肠……”3月24日下午，湛河区锦绣小学四（4）班学生李钰轩的妈妈走进校园，教学生做寿司。

包饺子、拼地图、当主持人、玩纸飞机……当日，该校每周一次的“爸妈课堂”开课。23个班都有家长“老师”在授课，他们各展才艺，各显神通，课堂丰富多彩。

二（4）班学生祁甜新的妈妈是河南双鹤华利药业有限公司的职工，她以学生喜爱的辣条为切入点，从专业角度讲了食品安全知识，希望学生能拥有良好的饮食习惯；三（4）班教室里乐声悠扬，身为幼儿园老师的帅丝凌妈妈用一节课时间，让全班学生用打棒、响板、碰钟、三角铁等乐器合奏出了一支曲子，学生们兴趣盎然。

“爸妈课堂”充分利用家长的

职业优势，结合学生年龄特点和行为习惯特征，通过引导开展授课。五（3）班学生刘雨鑫的爸爸妈妈教孩子们做椰蓉芝麻酥。下课时，每个学生都品尝到了自己做的椰蓉芝麻酥，甯提多开心了。四（2）班学生范朔辰的妈妈教学生们做蛋挞，学生们学得开心，吃得更开心。

不少家长都为孩子们准备了文具、小玩具等奖品。“我得到了彩泥。”“我有了小玩偶。”“我喝到了酸奶。”课后，学生们欢喜不已。

“让家长走上讲台”活动，开阔了学生的视野，加强了家长和老师的沟通，构筑了学生教育的立体平台。”该校校长关国立说，学校近年来招募了各行各业的家长组成“家长讲师团”，建立家长资源库，根据学生成长需求和发展规律，不拘一格开展活动。“我们成立了班级、年级、校级家委会，也会请家长做学生，介绍学校的育人和管理理念，开展亲子实践活动，让育人更科学、更深入、更有效。”

平顶山职业技术学院 学雷锋送教下乡

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员张童）3月22日，平顶山职业技术学院学雷锋送教下乡志愿者服务队走进舞钢市尹集镇垭上小学，开展“关爱成长·育在钢城”志愿服务，20名小分队成员为学生带去了100个书包，并进行了音乐、舞蹈、绘画等课堂教学展示，把新时代文明实践活动延伸到了乡村小学。

“祝福你亲爱的祖国，为你唱首祝福的歌……”在五（1）班教室，随着志愿者熊飞飞的伴奏和领唱，稚嫩的童声飘荡在校园。二、三年级的学生，在志愿者刘自国的指导下，跳起舞来，尽情释放天性。四年级的学生则用手中的画笔展开丰富的想象和创作。“我从他们身上看到了天赋和灵感，希望我们的支教课程能够帮他们把美术世界的大门开得更宽一些。”志愿者李晓雪说。

舞钢市教体局副局长王二伟说：“感谢平顶山职业技术学院师生及社会各界对舞钢市教育事业的关心和支持，我们将通过各种形式引导广大青少年内化于心外化于行，在文明实践中不断传承雷锋精神。”

据平顶山职业技术学院团委书记孙秀丽介绍，学雷锋主题活动开展以来，学校各系（部）团总支、各学生社团组织青年学生投身志愿服务，助力传播党的声音、推进乡村振兴，以实际行动书写新时代学雷锋的青春故事。

“我参与我快乐。”志愿者高婉晴说。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。我们通过走进乡村、走进学校、走进社区，深刻感受到生命的价值和人生的意义，我愿意为祖国为人民奉献无悔的青春。”志愿者邢钰洋说。



“我运动我快乐”

3月28日上午，市育新幼儿园“爱运动悦健康成长”春季阳光体育节开幕，小朋友们“动”起来，尽情享受运动的快乐。

徐佳尧 摄



传统体育进校园 传承国粹展风采

本报讯（记者回秀忠）为进一步加强未成年人中华优秀传统文化教育，推进阳光体育运动，丰富中小校园文化生活，促进青少年身心健康，有效助力“双减”政策落地，3月24日下午，我市传统体育进校园展演活动在四中中堂举行。来自我市中小学校的60余名学生参加展演。

市四中的10名学生首先展示了武术基本功，然后来自市三六联校的9名学生进行了射箭射击展示，紧接着市四中10余名学生又进行了形意拳、八卦掌、翻子拳、查拳、长拳、南拳、南棍、太极剑、刀术、剑术、醉剑、枪术、太极拳、

武术兵器等个人展示。最后，来自新华区春晖路小学的30名学生进行了健身气功五禽戏展示。精彩的传统体育项目展示引来了台下观学生的阵阵惊呼 and 掌声。

市教体局副局长郭志勇告诉记者，通过进校园积极推广中华传统体育项目，有利于实现“立德树人”的教育目标，有利于推动学校体育工作的改革和发展，有利于培养学生的爱国主义精神和良好的道德品质，进一步筑牢中华民族共同体意识，也有利于加速深化体教融合，促进青少年的全面发展。未来将继续推进全市教体系统“一校一品”“一

校多品”校园体育建设，让更多的传统体育项目进校园落地生根。

市四中校长杨全军表示，作为本次展演活动的承办单位，学校深深认识到传统体育进校园不仅丰富了学生的课余时间，培养了青少年坚韧不拔的意志品质，而且拓宽了学生的高考升学途径，在今年举行的全国传统体育项目学校联赛武术比赛、河南省传统武术锦标赛等国家级、省级传统体育项目比赛中，该校学生获得全国前八名8人次，获得全省前八名22人次，2023年该校已有14名体育特长生获得国家二级运动员证书。下一步学校将与时俱进，不断更新办学理念，着

力打造体育这张特色名片，推动“一生一特长、一生一技能”培养目标的实现。

市教体局竞训科科长顾亚克介绍，我市认真落实“双减”和体教融合政策，积极打造体育特色学校，利用课后训练和大课间活动，大力推广武术、射箭、健身气功、跳绳等传统体育项目进校园活动。我市传统体育进校园参与学校累计近百所，一方面提高了我市青少年的体育竞技水平，为我市培养了省运会乃至全运会的后备人才，另一方面带动了全市青少年参与体育运动和传统体育项目的热情，在潜移默化中传承弘扬了中华优秀传统文化。

气象科普进校园 莘莘学子兴趣浓

本报讯（记者邢晓蕊）在第63个世界气象日来临之际，3月23日，鲁山县气象局工作人员走进鲁山县张官营第六小学、鲁山县第二十九初级中学，为师生带去气象科技文化大餐，受到师生欢迎。

围绕世界气象日主题“天气气候水，代代向未来”，鲁山县气象局专家把人工增雨火箭发射设备带到校园让学生们近距离参观，详细介绍人工影响天气的手段、条件等内容，重点讲解了气象灾害防御等气象知识，并通过教练弹向学生们演示了人工增雨作业流程，为学生送上丰盛的气象科技大餐，激发了学生们学习、探索气

象奥秘的兴趣。

活动之余，鲁山县气象局工作人员还为中小学生们介绍了便携式自动观测站工作原理，讲解了气温、气压、风向、风速等气象要素和气象观测原理，进一步激发了学生们崇尚科学、探索气象知识的兴趣。当学生们得知观测设备能为农业生产、大气污染防治和防灾减灾等带来诸多好处时，禁不住赞叹道：“气象局的这些设备都是高科技啊，太厉害了。”

鲁山县第二十九初级中学有关负责人说，气象科普知识进校园文化活动，使学生开阔了眼界，了解更多气象知识，激发了他们崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情。